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L’UE a scuola: 
sperimentare la cittadinanza europea

Venerdì 13 maggio dalle 9.30 alle 12.45 / Dipartimento Jonico - Via Duomo, Taranto         
                          
La stampa è invitata a partecipare e potrà, se ritiene, fare interviste prima dell'avvio dei lavori.

Per celebrare la Festa dell'Europa e festeggiare il primo anno di attività, EUROPE DIRECT Taranto organizza un momento di riflessione sul tema della cittadinanza attiva, presso l’aula magna del Dipartimento Jonico dell’Università degli Studi di Bari, in via Duomo. L’evento arriva al termine di un percorso fatto col mondo della scuola superiore di II grado di diverse realtà pugliesi. Il progetto didattico si chiama “A Scuola di OpenCoesione” e ha coinvolto istituti di Taranto, Brindisi e della provincia di Bari, che il 13 maggio saranno presenti con i loro Team ASOC. Si tratta nello specifico del Liceo Scientifico Battaglini di Taranto, dell’IISS Pacinotti di Taranto, dell’ITT Giorgi di Brindisi, del Liceo Scientifico Fermi-Monticelli di Brindisi, dell’IISS Pietro Sette di Santeramo In Colle (BA) e dell’IISS Archimede di Taranto. I progetti riguardano l’ambiente, l’innovazione digitale delle imprese, il turismo e la mobilità.

“L’Europa sarà forgiata attraverso le crisi, e sarà la somma delle soluzioni date a tali crisi”: le parole di Jean Monnet, pur se pronunciate moltissimi anni fa, suonano tutt’altro che anacronistiche e si caricano di un significato particolare nell’attuale contesto. Il progetto, promosso dal Ministero dell’Istruzione, dal Senato della Repubblica e dalla Rappresentanza della Commissione europea in Italia, parte da qui, e dall’esigenza di trasmettere ai giovani l’importanza ed il significato della cittadinanza europea, grazie ad un percorso di monitoraggio civico delle risorse erogate dall'UE agli Stati membri per valutarne l'impatto sullo sviluppo locale.

L’evento, a conclusione dell’esperienza formativa di considerevole rilievo, si propone di essere per i giovani che vi hanno preso parte, occasione per fare un resoconto e condividere con altri studenti i risultati dei percorsi di monitoraggio civico. Nell’Anno europeo dei giovani, ASOC ha fatto registrare numeri importanti in termini di candidature; segno di vivacità e interesse per un tema di assoluta attualità, in un momento storico assolutamente delicato. All’evento prenderanno parte, oltre agli studenti coinvolti e ai docenti, anche rappresentanti della Regione Puglia e del Dipartimento per le politiche di coesione della Presidenza del Consiglio dei Ministri.

EUROPE DIRECT Taranto nasce il 7 maggio 2021. E’ membro della rete europea dei centri di informazione EUROPE DIRECT, rete creata e coordinata dalla Commissione europea insieme con le Rappresentanze nazionali della Commissione per fornire un punto di riferimento per i territori e dare risposte a cittadini, scuole e imprese sulle politiche e sui programmi europei. Tra le iniziative che caratterizzano il centro ED Taranto c'è l'EDT Academy, il ciclo di incontri formativi e informativi rivolti a vari target di pubblico per approfondire le opportunità offerte dall’Unione europea per lo sviluppo del territorio.
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